

مولانا مدار اللہ مدار - مردان

خوشحال خاں خٹک

اور

بابزید

مؤقر باہنامہ "الحق" مجریہ جولائی ۱۹۸۰ء میں ایک مضمون زیر عنوان "خوشحال خاں خٹک شاعر اسلام" نظر سے گذرا۔ جس کے ضمن میں حضرت اخوند روپزہ بابا اور بابزید کا ذکر ان الفاظ میں کیا گیا تھا۔

"اخوند روپزہ اور بابزید کی پشتون نثری تحریروں میں بھی مذہبی مسائل اور عقائد پر بحث کی گئی ہے۔"

اور یہی الفاظ میرے اس مضمون کے محرک بنے۔ ہمارے بعض ادیب اور دانشور بابزید کے مذہبی عقائد سے بہت متاثر ہیں۔ اور وہ اس کو مذہبی مسائل اور اسلامی عقائد کا بڑا مسلح سمجھتے ہیں۔ چونکہ مذکورہ مضمون میں خوشحال خٹک کی اسلامی شاعری کو بڑی خوبی کے ساتھ اجاگر کیا گیا ہے۔ کہ خان مہسود ملت افغانستان کے ایک غیور و جسور فرزند ہونے کے علاوہ گونا گون خوبوں کے حامل اور اسلام کے بڑے داعی تھے۔ اور ان کے علم و فضل کی سب سے بڑی دلیل یہ ہے کہ انہوں نے فقہ کی مشہور کتاب "ہدایہ" کا پشتون میں ترجمہ کیا تھا۔ اسی طرح ان کے لائق فائق فرزندوں اور پوتوں نے بھی ملت افغانستان میں علم و دانش اور اسلامی دعوت کے فانوس روشن کر رکھے تھے۔ اسی بنا پر میں یہ ضروری سمجھتا ہوں کہ خوشحال خاں خٹک اور ان کے علمی گھرانے کے حوالے سے یہ بات واضح کروں کہ بابزید کی اصل حقیقت کیا تھی۔

خوشحال خاں خٹک حضرت اخوند روپزہ کے ہم عصر اور ہم علاقہ تھے۔ اخوند روپزہ بابا ۱۰۴۸ھ میں فوت ہوئے تھے اور خوشحال خاں کی پیدائش ۱۰۲۲ھ میں ہوئی تھی۔ اس حساب سے اخوند روپزہ بابا کی وفات کے وقت خوشحال خاں کی عمر ۲۶ سال تھی اور وہ اس چیفلش سے بخوبی آگاہ تھے۔ جو حضرت اخوند روپزہ اور بابزید کے درمیان ہوئی تھی۔ اندر میں اتنا یہ حقیقت بھی پیش نظر رہے کہ نہ صرف خوشحال خاں بلکہ ان کا سارا خاندان اور قبیلہ مغلوں کا سب سے زیادہ مخالف تھا۔ اور مخالفت کا یہ سلسلہ کافی عرصہ تک جاری رہا۔ خود خوشحال خاں خٹک ایک مدت تک مغلوں کے قید و بند میں رہے ہیں۔ اور مغلوں کے ہاتھوں شدید مصائب و آلام کا شکار رہے ہیں۔ یہاں تک کہ اپنی اولاد کو وراثت کی تھی کہ میرے مرنے کے بعد میری قبر مغلوں کی بنائی ہوئی شاہراہ سے اتنی دور بنائی جائے جہاں مغلوں کے گھوڑوں کی

ٹاپ میرے کانوں تک نہ پہنچ سکے۔

نوشحال خاں سچاس کتابوں کے مصنف ہیں ان کا دیوان ایک ضخیم کتاب ہے جسے دوست محمد خاں کامل مرحوم نے "کلیات نوشحال خاں خٹک" کے نام سے مرتب کر کے شائع کیا ہے۔ یہ پشتو شعر و ادب میں ایک منفرد مقام رکھتا ہے۔ جس میں ہر صنف سخن اور مختلف کوائف و حوادثِ زمانہ پر اظہارِ خیال کیا گیا ہے۔ خان بابا نے ملتِ افغانہ کو ہمہ گیر اسلامی تعلیمات اور گرامر قدرِ نصاب سے نوازا ہے۔ انہوں نے اپنے دیوان میں حضرت اخوندرویزہ اور بایزید کا موازنہ کر کے ملتِ افغانہ کو بتا دیا ہے کہ حضرت اخوندرویزہ دعوتِ اسلامی کے علمبردار تھے جب کہ بایزید کی حقیقت اس کے برعکس ہے۔ اسی طرح نوشحال خاں کے بیٹوں اور پوتوں نے بھی بایزید کے عقائد کی بالاتفاق مخالفت کی ہے اور حضرت اخوندرویزہ کی دعوت و تبلیغ کی بڑی حمایت کی ہے اور ہم سجدی کے ساتھ کہتے ہیں کہ ہمارے اس دعوے کی تردید کسی کے بس کی بات نہیں۔ اب میں کلیاتِ نوشحال خاں خٹک سے "وہ تاریخی اور یادگار شعر پیش کرتا ہوں جس میں انہوں نے شیخ الافغان حضرت اخوندرویزہ اور بایزید کے دینی کردار کا موازنہ کرتے ہوئے صاف اور واضح گات الفاظ میں کہا ہے کہ

" اخوندرویزہ دین و ایمان کے مبلغ تھے اور بایزید کفر کی تلقین کرتا تھا۔"

خان بابا کا وہ تاریخی اور عظیم شعر یہ ہے۔

زہ دُ در ویزہ غونہ ایمان نبیم درتہ
دے دُ پیر و خاں غونہ دُ کفر کا تلقین

ترجمہ۔ میں اخوندرویزہ کی طرح اس کو ایمان سکھاتا ہوں اور یہ پیر و نشان کی طرح کفر کی تلقین کرتا ہے۔

کامل صاحب نے کلیاتِ نوشحال خاں خٹک میں جا بجا خان بابا کے اشعار پر چاشبیہ بھی لکھے ہیں۔ متذکرہ شعر پر کامل

صاحب نے جو حاشیہ لکھا ہے وہ یہ ہے:-

" اخوندرویزہ صاحب پختونوں کے بڑے مبلغ عالم تھے۔ پشتو محزنِ الاسلام کے مصنف اور مغل اکبر بادشاہ کے عہد

میں پیر و نشان (پیر تارک) کے عقائد کی تبلیغ کرتے تھے۔"

یہاں کامل صاحب کے حاشیے میں یہ بات قابلِ غور ہے کہ انہوں نے اخوندرویزہ کو پختونوں کے بڑے مبلغ عالم کی

جہت سے تسلیم کیا ہے اور بایزید کے خلاف ان کی جدوجہد کو کسی بڑے نام سے یاد نہیں کیا ہے بلکہ اسے تبلیغ کا نام دیا ہے۔

خوشحال خاں خشک نے اپنے مندرجہ شعر میں حضرت اخوند روبزہ اور بایزید کے گمراہ پر جو روشنی ڈالی ہے اور اس ضمن میں پختونوں کو جو تعلیم دی ہے اس کا لازمی تقاضا یہ ہے کہ ہمارے ادبا و شعرا صاحبان اس کو بلا چون و چرا تسلیم کریں۔ اور اب تک انہوں نے سرحد کے دبزر گول حضرت پیر بابا اور حضرت اخوند روبزہ بابا کے دامن مقدس پر مغل پرستی کے جو ناپاک داغ لگائے ہیں اور ان کے خلاف جو بہتان تراشیاں کی ہیں ان سے علی الاعلان انہما بیزاری کریں اور بے جا تعصب سے حق کی طرف کھلے دل کے ساتھ رجوع فرمائیں۔ بصورت دیگر اب انصاف خوبیہ فیصلہ کریں کہ ہمارے یہ ادبا و شعرا صاحبان خوشحال خاں خشک کی عقیدت و محبت کا دم بھرنے میں کہاں تک پہنچے ہیں۔ ولہذا قیام

الْمُحِبُّ مَطْنٌ يُحِبُّ يُطِيعُ

محبت کرنے والا اپنے محبوب کی پیروی کرتا ہے

خوشحال خاں کی طرح ان کے نامور فرزندوں اور پوتوں نے بھی بایزید کے عقائد کی مخالفت کی ہے۔ خان بابا کے بیٹوں میں عبدالقادر خان خشک ایک بڑے عالم فاضل تھے۔ مشہور انگریز مستشرق مہجر راوری لکھتے ہیں۔
عبدالقادر خان ساٹھ کتابوں کے مصنف تھے۔ وہ تصوف اور سلوک کے ساتھ بھی تعلق رکھتے تھے اور علم و ادب کے میدان میں اپنے والد بزرگوار خوشحال خاں خشک کا نمونہ تھے۔ بایزید کے بارے میں ہم اس نامور پختون ادیب عالم کی شہادت بھی پیش کرتے ہیں۔ عبدالقادر خان بایزید کے کاموں کو بیزید کے کاموں سے تشبیہ دیتے ہیں اور صاف کہتے ہیں کہ میں بایزید جیسے پیروں سے بیزار ہوں چنانچہ کہتے ہیں۔

حُانِ بَا زِيْدِ بُولِي كَارُونَه دُ بِيْزِيْدِ كَا
لَشِيْخَانُو حَكَ زَهْ بِيْ عَقْدَا دِيْمِ
ترجمہ۔ اپنے آپ کو بایزید کہلاتا ہے لیکن وہ کام بیزید کے کرتا ہے اس لئے میں ایسے پیروں پر عقیدہ نہیں رکھتا۔
عبدالقادر خان کے اشعار پر ہمیشہ خلیل صاحب نے جابجا حاشیے لکھے ہیں۔ اس شعر میں بایزید کے لفظ پر خلیل صاحب نے یہ حاشیہ لکھا ہے۔

۳

”مطلب بایزید روشن ہے۔“

خوشحال خاں کے نامور پوتے افضل خان جو ائمہ فخری کے بیٹے ہیں۔ بایزید کے عقائد کے خلاف اور اخوند روبزہ بابا کے حامی اور معتقد ہیں۔ ہم اختصار کی خاطر ان کی مشہور کتاب ”تاریخ مرصع“ (پشتو) سے ایک مختصر اقتباس پیش کرتے ہیں

"بایزید ہندوستان چلا گیا۔ کلنجر کے مقام پر اس کی ملاقات ملا سلیمان سے ہوئی۔ اس سے علم تنازعہ سیکھا۔ اور نہ سخی عقیدہ اختیار کیا" ۱۷

خوشحال خاں خٹک اور ان کے علمی گھرانے کی مذکورہ بالا شہادتوں سے یہ حقیقت روز روشن کی طرح ثابت ہوئی کہ بایزید کے ساتھ اخوندرویزہ بابا کی چیلنجس حق پر مبنی تھی۔ اور یہ معاذ اللہ مغلوں کے اشارے پر نہ تھی۔ ورنہ خوشحال خاں اور ان کا غیر علمی گھرانہ اخوندرویزہ بابا کی مخالفت میں پیش پیش ہوتا۔ اور بایزید کی حمایت پوری قوت کے ساتھ کرتا۔ کیونکہ مغلوں کے صل دشمن خوشحال خاں اور ان کے خویش و اقارب ہی تھے۔

اس کے علاوہ خوشحال خاں خٹک اخوندرویزہ بابا کی کتابوں کو بڑی قدر و منزلت اور عقیدت کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔ خصوصاً "مخزن الاسلام" کی تو انہوں نے اپنے اشعار میں جا بجا بہت تعریف کی ہے۔ چنانچہ کہتے ہیں۔

دوہ کارونہ دی پہ سوات کہنے کہ خفی دی کہ جلی

یو "مخزن" دُ درویزہ دے بل دفتر و شیخ ملی

ترجمہ۔ سوات میں دو کام بہت نمایاں ہیں۔ ایک اخوندرویزہ کا مخزن الاسلام اور دوسرا شیخ ملی کا دفتر ہے۔

ایک دوسری جگہ خوشحال خاں بابا لکھتے ہیں کہ سواتی قوم کی نظر میں "مخزن الاسلام" کی اتنی قدر و منزلت ہے کہ اگر افلاطون بھی زندہ ہو کر سوات آجاتیں اور ان کے سامنے مخزن کے مقابلے میں اپنی حکمت کی باتیں بیان کریں تو یہ ان کی باتوں کو پس پشت ڈال کر کہیں گے کہ اخوندرویزہ کا مخزن اچھا ہے۔

کزوندے شی افلاطون سوات کہنے اونسی سکون

دوئی بہ دانی چہ داخہ دی "مخزن" بند دے داخون

پختونخوا کے چار علمی گھرانوں میں خوشحال خاں کے علاوہ ایک اخوندرویزہ بابا کا علمی گھرانہ ہے جس کو سب پر اولیت حاصل ہے۔ تیسرا چمکنی کے حضرت میاں محمد عمر صاحب کا اور چوتھا روہیل کھنڈ کے نامور شہید حافظ رحمت خان کا علمی گھرانہ ہے۔ پیر عظیم شاہ صاحب نے "تواریخ رحمت خانی" کے نام سے پختونوں کے ایک حصے کی تواریخ لکھی ہے اس میں جہاں جہاں اخوندرویزہ بابا کا ذکر آیا ہے تو ان کا نام بڑے احترام کے ساتھ لیا ہے۔ اور نہ انہیں نہ صرف محققین کے زمرے میں شمار کیا ہے بلکہ انہیں "عمدۃ المحققین اور برہان السالکین کے خطابات سے یاد کیا ہے" ۱۸

اور پختونخوا کے روہیلہ خاندان کے علمی گھرانے کے نامور عالم فاضل شہید حافظ رحمت خان صاحب اپنی کتاب "خلاصۃ الانساب" میں اخوندرویزہ بابا کا ذکر اس انداز میں کرتے ہیں۔

عمدۃ المحققین، اسوۃ السالکین اخوندرویزہ قدس سرہ نے تذکرۃ الابرار والاشترار میں لکھا ہے۔

حضرت اخوندرویزہ اور بایزید کی حقیقت کے بارے میں خوشحال خان اور ان کے علمی گھرانے کی مذکورہ تاریخی اور عصری شہادتوں سے یہ حقیقت آفتاب نصف النہار کی طرح واضح ہو گئی کہ حضرت اخوندرویزہ مبلغ دین و ایمان تھے۔ اور بایزید کفر کی تلقین کرتا تھا۔ اور بایزیدی اعمال کا مرتکب تھا۔ اور تنائی عقیدہ رکھتا تھا۔ اور ظاہر ہے کہ تنائی یعنی آواگون کا عقیدہ دین و ایمان کے قطعی منافی ہے۔ اس کے علاوہ پختونخواہ کے دوسرے علمی گھرانوں کی معتبر عصری اور تاریخی شہادتیں بھی پیش کی گئیں جن میں اخوندرویزہ بابا کو عمدة المحققین۔ برہان السالکین۔ اسوۃ السالکین اور پختونخوا کے بہت بڑے مبلغ اسلام کے قابل قدر خطابات سے نوازا گیا ہے۔ اور پختونخوا کی ان قابل اعتماد عصری اور تاریخی شہادتوں کی روشنی میں یہ ناگن ہے کہ کوئی صاحب علم و انصاف ہمارے پیش کردہ دعوے کی صداقت اور حقیقت سے انکار کر سکے۔

آنچه گفتم و نیایش آوردم تو ہم بقول خود دلیل بیار

مناسب معلوم ہوتا ہے کہ یہاں حضرت اخوندرویزہ اور بایزید کے بارے میں پاکستان کے دو مشہور محققین مولانا غلام رسول مہر اور شیخ محمد اکرام ایم اے کی کتابوں "سید احمد شہید" اور "رود کوثر" سے دو مختصر اقتباس پیش کیے جائیں جن کی روشنی میں قارئین کو زیر بحث مسئلے کے بارے میں اپنی رائے قائم کرنے کے بارے میں مزید مدد ملے گی۔ مولانا مہر لکھتے ہیں۔

"گٹ فروسہ کے قریب پیرتاریک کی قبر تھی اس کا نام بایزید تھا تجارت کے سلسلے میں ہندوستان آیا۔ جالندہر میں شادی کی۔ پھر نیا مذہب پیدا کیا۔ اور اپنا نام پیر روشن رکھا۔ دیندار لوگوں نے اسے پیرتاریک کا خطاب دیا۔ اخوندرویزہ نے اس کے فتنے کو ختم کرنے کے لئے بڑی ہمت کی۔ آخر بایزید بری حالت میں مرا۔ اس کے بیٹوں نے فتنہ اٹھایا وہ بھی مارے گئے۔"

اور جناب شیخ محمد اکرام لکھتے ہیں:

"فرقہ روشنیہ اور مغلوں کی کش مکش کا اتنا چرچاؤ ہوتا رہا لیکن اس فرقے کے زوال کا اصل باعث وہ مسلسل لفت

تھی۔ جو ان کے عقائد و خیالات کی ان کے اپنے علاقے میں ہوئی۔ سرحد میں اس وقت کسی نامفل علماء ایسے تھے جو جانتے تھے کہ میاں بایزید کی قرآن و حدیث کی ترجمانی صحیح نہیں، انہوں نے میاں بایزید کی سخت مخالفت کی۔ ان میں انہندرویزہ کو بڑی شہرت ہے جن کا تفصیلی ذکر ہم آئندہ صفحات میں کریں گے۔ انہوں نے روشنائی خیالات کی ترویج میں فارسی اور پشتو رسائل لکھے، اور اسلام سے متعلق صحیح واقفیت عام کرنے کے لئے مستقل کتب تصنیف کیں۔ اب آخریں بایزید کے چند مذہبی مسائل بھی سنئے۔

بایزید - استنجا حیض - نفاس منی کے خروج اور اندام نہانی میں عضو مخصوص کے دخول جیسے نازک مسائل کے بارے میں فقہ اور حدیث سے نہیں بلکہ ایک شاکر کی طرح اللہ تعالیٰ سے براہ راست سوال کرتا ہے اور معاذ اللہ اللہ تعالیٰ استناد کی طرح اس کو اسی وقت جواب دے دیتا ہے اور یہ جواب ندام اور خطاب کے طور پر ہوتا ہے۔ "خیر البیان" کا بیان بایزید اور اللہ تعالیٰ کے درمیان مکالمے کی صورت میں ہے۔ اللہ تعالیٰ سے ہم کلامی کاشرف حاصل کرنے کے لئے تو حضرت موسیٰ علیہ السلام کو بڑی محنت کر کے کوہ طور پر جانا پڑتا تھا۔ لیکن معاذ اللہ بایزید کا معاملہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ بڑی تہ تکلفی کا ہے۔ وہ جب بھی چاہے اور جس جگہ چاہے اپنا ہر سوال بے دھڑک اللہ تعالیٰ سے پوچھتا ہے۔ چاہے وہ سوال انتہائی رکیک اور اللہ تعالیٰ کی عظمت اور جلال و جبروت کے قطعی منافی اور شدید گستاخی اور بے ادبی پر مبنی کیوں نہ ہو۔ اختصار کی خاطر دو مثالیں ملاحظہ ہوں۔

بایزید اللہ تعالیٰ سے پوچھتا ہے -

۱۔ اے سبحان! اپنے فرمان سے مجھے یہ بتا کہ کن چیزوں سے وضو ٹوٹ جاتا ہے؟

اللہ تعالیٰ کا جواب

اے بایزید! پیشاب کرنے، منی، مذی اور رومی کے نکلنے سے اور حیض نفاس سے وضو ٹوٹ جاتا ہے جب کہ یہ چیزیں سامنے والی اندام نہانی سے خارج ہوتی ہیں اور پچھلے اندام خصوصی سے پاخانہ اور مہو خارج ہونے پر وضو ٹوٹ جاتا ہے۔

بایزید کا دوسرا سوال

۲۔ اے سبحان! اپنے فرمان سے مجھے غسل کے فرض، واجب سنت اور مستحب بتا دے

اللہ تعالیٰ کا جواب

۲۔ اے بایزید! منی کے نکلنے جیض اور نفاس سے۔ اور اندام نہانی میں عضو مخصوص کے داخل ہونے سے غسل فرض ہو جاتا ہے۔
یہ ہے بایزید کے مذہبی مسائل کا ایک نمونہ جس کی بنا پر ہمارے بعض ادیب اس کی تحریروں میں مذہبی مسائل کے ذکر کو
اس کا ایک کارنامہ سمجھتے ہیں۔

پرمی نہفتہ رخ و دیورد کرشمہ و ساز بسوخت عقل ز حیرت کہ این چہ بوجہی ست

طوالت سے بچنے کی خاطر اب مختصراً بایزید کے عقائد کا نمونہ ملاحظہ فرمائیں۔

بایزید کے عقیدے میں شریعت تائیدی ہے اور طریقت، حقیقت اور معرفت روشنی ہے۔ مگر زیادہ تعجب اور
افسوس کی بات یہ ہے کہ اس نے اپنے مقصد کے لئے اپنی طرف سے ایک حدیث گھڑ لی ہے۔ اور نہایت دیدہ دلیری کے
ساتھ کہا ہے۔ کہ یہ نبی علیہ السلام کی حدیث ہے۔ بایزید کی عبارت یہ ہے۔

۱۔ الشریعة کمثل اللیل والطریقة کمثل النجوم و الحقیقة کمثل القمر و المعرفة کمثل

الشمس لیس فوق الشمس شیئی نبی ویلی دی علیہ السلام

ترجمہ۔ شریعت کی مثال رات کی طرح ہے اور طریقت کی مثال ستاروں کی اور حقیقت کی مثال چاند کی اور معرفت کی مثال
سورج کی طرح ہے۔ سورج سے اوپر کوئی چیز نہیں ہے۔ نبی علیہ السلام نے کہا ہے۔

بایزید کا دعویٰ تھا کہ وہ سارے زمانے کے لئے پیر تمام اور پیر کامل ہے۔ اور لوگوں پر اس کی جان و مال سے بہت خدمت
کرنا فرض ہے۔ اس مقصد کے لئے اس نے اپنی طرف سے ایک حدیث نبوی اور ایک حدیث گھڑ لی تھی۔ اس کی یہ دونوں خود
ساختہ حدیثیں ملاحظہ ہوں۔

۱۔ ویخدمہ کثیراً بالنفس و المال نبی ویلی دی علیہ السلام

ترجمہ۔ اور اس کی یعنی پیر کامل کی جان و مال سے بہت خدمت کرے نبی علیہ السلام نے کہا ہے۔

۲۔ حدیث قدسی۔ جعلت فرضاً علی الانسان ان یطلبون شیخاً کامل لاجل علم الانبیاء و معرفتی

ان کان مکانہ فی الصّین او فی العجم او فی الشام

ترجمہ۔ حدیث قدسی میں نے انسانوں پر شیخ کامل کی طلب فرض کر دی ہے علم انبیاء اور اپنی معرفت کے لئے۔ اگرچہ اس کا نفاذ

چین میں ہو یا مجھ میں یا شام میں ہو۔

اس جعلی حدیث قدسی میں نحوی غلطیوں سے قطع نظر یہ بات قابل غور ہے کہ بایزید جس نئے مذہب کا مدعی تھا اس میں پیر کامل کی طلب فرض قرار دی گئی تھی جب کہ مذہب اسلام میں پیر کامل کی طلب نہ فرض ہے نہ واجب بلکہ صرف مستحسن اور مستحب ہے۔ اسی طرح بایزید کے مذہب میں اور بھی بہت سے فرائض شامل کر دئے گئے ہیں جو قطعی اسلام کے منافی ہیں۔ لیکن ان کی تفصیل کا یہ موقع نہیں۔ بہر حال بایزید کے نزدیک اس جعلی حدیث قدسی سے اس کی اپنی ذات مراد ہے چنانچہ اس کے زعم اور دعوے کے مطابق اللہ تعالیٰ نے بذریعہ کلام و خطاب اس کو مطلع کر دیا تھا۔

۱۔ اس زمانے میں تیرے سوا کوئی اور پیر تمام نہیں۔ تو انبیاء کا وارث اور سچی راہ دکھانے والا ہے۔ تو میرے اس کلام پر یقین کر لے

بایزید اس پر بھی قناعت نہیں کرتا۔ بلکہ اپنی طرف سے ایک اور حدیث گھڑ لی ہے جس کے ذریعے وہ اپنے آپ کو معاذ اللہ حضور خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کا ہمسر اور نظیر ثابت کرتا ہے۔ اور اس طرح پیر تمام کے درجے سے ترقی کر کے مرتبہ نبوت پر اپنے آپ کو فائز کر دیتا ہے چنانچہ وہ بڑی جسارت سے لکھتا ہے۔

۲۔ ما من نبی الا وله نظیر فی امتہ ہرچہ تئے ویلی دی علیہ السلام
ترجمہ۔ ہر نبی کے لئے اس کی امت میں اس کی نظیر موجود ہے۔ کہا ہے علیہ السلام نے۔

لیکن ہم مسلمانوں کا متفقہ عقیدہ ہے کہ امت میں حضور خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی نظیر تو کجا انبیاء علیہم السلام میں بھی آپ کی نظیر اور مثال موجود نہیں۔ حافظ شیرازی آپ کی شان میں کیا خوب فرماتے ہیں۔

اگرچہ حسن فرد شان بجلوہ آمدہ اند
کسے بحسن و لطافت بیار مانرسد

ہم اس موقع پر بایزید کے متعلق مزید تفصیلات میں جانا نہیں چاہتے صرف مشتے نمونہ از خردارے کے مصداق اس کے چند مذہبی مسائل اور عقائد پیش کئے گئے جن کے آئینے میں ان کی اصل حقیقت بخوبی دیکھی جاسکتی ہے۔ لیکن تعجب ہے کہ ہمارے بعض اویس اور دانشور بایزید کی مذہبی تحریروں کو اس کا ایک کارنامہ سمجھتے ہیں جب کہ تاریخ شاہد ہے کہ بایزید کی مذہبی تحریروں اور عقائد سے تاریکی ہی پھیل تھی اور آخر کار ملت افغانہ نے شیخ الافغان حضرت اخوندرویزہ بابا اور شیخ المشائخ پیر بابا کی قیادت اور رہنمائی میں اس تاریکی کا موثر سد باب کیا۔ اور سجد اللہ سارے پختونخوا میں اسلام اپنی اصلی صورت اور فرد و حال کے ساتھ قائم و برقرار رہا۔

اگرچہ عقل فسوں پیشہ بشکرے انجنت
تو دل شکستہ نباشی کہ عشق تنہا نیست

اور ہم میں اسکی شکر گزاری کی اہلیت اور قابلیت پیدا فرمائے۔ اور شکر گزاری کی صورت یہ ہے کہ ہم اتباع اقوال و افعال و احوال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کریں۔ قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِيْ يُحِبِّكُمْ اللّٰهُ۔ اور اشاعت دین اور احادیث کیلئے جان توڑ کوشش کریں۔ اور ذَبَّ عَنِ الدِّينِ وَمَدَانَعْتَ عَنِ الدِّينِ کیلئے انتہائی کوششیں استعمال میں لائیں۔ قیامت کی علامات میں بڑی علامت رفع العلم ہے۔ حقیقت بین نگاہوں کو معلوم ہے کہ وہ اکابرین اور عاملین علماء دنیا سے رخصت ہو گئے۔ اور بدقسمتی سے ان کی جگہیں خالی پڑی رہ جاتی ہیں۔ يَرْفَعُ الْعِلْمَ وَيُظْهِرُ الْجَهْلَ۔ وہی دور ہے۔ ایسے وقت میں ہم سب کا یہ فرض ہے کہ ایک ایک حدیث کی اشاعت کیلئے انتھک کوشش کریں۔ تو اللہ جل جلالہ اس کو ہمارے لئے ذریعہ تجارت بنا ٹیگا۔ اور انشاء اللہ اس خوشخبری اور اس دعا کا کہ نصر اللہ امرٌ سَمِعَ مَقَالَتِيْ فَوَعَاها وَاَدَّاهَا لِمَا سَمِعَهَا۔ اس کا اللہ تعالیٰ ہم کو مصداق بنا ٹے گا۔

اس وقت دین کی اعلاء اور کلمہ حق پہنچانے کیلئے جو اخلاص و ملہیت کے ساتھ ہو یہ بہت اشد ضرورت اور بہترین موقع ہے۔ اور اس موقع پر محقوڑی سی غفلت اور سستی یہ دنیا کی تباہی اور بربادی کا ذریعہ بنے گی۔ آپ نے خود بخود شریف کی کتاب العلم میں پڑھا ہے کہ قیامت تب آئے گی جب علماء دنیا سے اٹھ جائیں۔ جب علماء ختم ہو گئے تو قیامت آئے گی۔ قیامت عبادت ہے دنیا کی تباہی سے کل عالم کی تباہی رفع علم سے آئے گی۔ ایک علم کی نہ اشاعت اور ایک مسئلہ کی نہ اشاعت اور کوتاہی میں گویا ہم دنیا کی تباہی کے لئے کوشش کرتے ہیں۔ یہ کتنا بڑا وبال ہے۔ اور یہ تمام وبال ہم پر ہوگا۔ اللہ بہت قدر دان اور مشکور ہے۔ آپ کی اور ہماری یہ ٹوٹی بھوٹی کوشش انشاء اللہ رائیگاں نہیں کرے گا۔ اللہ اس کو ذریعہ اشاعت علم بنا ٹے۔

مجھ کو اس بات کا بہت افسوس ہے کہ میں نے بیماری کے باعث اس سال کے آخری ایام میں آپ کا حق خدمت ادا نہیں کر سکا۔ لیکن اللہ تعالیٰ اساتذہ کرام کے درجات بلند فرمائے کہ انہوں نے اپنا متعلقہ حصہ بھی راکھا اور میرے متعلق بھی جو حصہ تھا حدیث کا وہ بھی پورا کیا۔ اللہ تمام اساتذہ تمام طلبہ اور تمام فضلاء کے درجات نڈ فرمادے۔ میں خود اس ختم میں حاضر ہوتا۔ لیکن ڈاکٹروں کی مانعت اور ضعف و بیماری کے باعث حاضر نہ ہو سکا۔ لیکن بخاری شریف کے خواص میں سے ایک بڑا خاصہ یہ ہے کہ اس کے ختم کے موقع پر جو دعا مانگی جائے گی اللہ اس کو قبول فرماتے ہیں۔ اور اس پر اللہ مشکلات حل فرماتے ہیں۔ میں آپ کو دعا کروں گا کہ اللہ آپ میں سے ہر ایک کو منبع علوم اور سرچشمہ علوم دینیہ بنا ٹے اور ہر ایک کو ذکاوت و حافظہ اور قابلیت نصیب ٹے۔ اور آپ حاضرین اپنی دعاؤں میں یہ دارالعلوم پر اساتذہ یہ علم یہ طلبہ اور تمام معاونین فراموش نہ کریں۔